# "小切口"撬动群众生活"大变化"

徐汇检察院解码基层法治治理新模式

#### □ 记者 季张颖

"这笔司法救助金,让我给儿子交上了学费,在上海生活,真的让我感到太 温暖了!"

"我会遵守承诺,每个月分期把赔偿金付给朱阿姨,感谢检察官给我这样的

在徐汇区人民检察院"汇心检察"工作室的一次社区回访中,一起故意伤害 案的被害人朱阿姨与把她推倒的小徐坐在一起,动情地向检察官诉说。

两名本该对簿公堂的当事人如今能以这样平和的方式化解矛盾,背后是"汇 心检察"为社会基层治理打开的窗口。

作为将法治融入基层社会治理现代化建设的检察实践,2022年12月,徐 汇检察院成立"汇心检察"工作室。1年来,"汇心检察"工作室共组织集中走 访 2 次, 共收集"三旧"变"三新"、消防隐患、居民纠纷等各类问题 100 项, 办结答复 42 项,导入检察办案程序 12 项,联合处置 46 项。



徐汇区检察院召开"汇"检治 聚民"心"——"汇心检察"工作室年度 优秀案事例评审会暨检察开放日活动 本版徐汇检方供图

# 麻辣烫店里"动手" 在"谈判桌"上化解

近日, 徐汇检察院召开 "汇"检治 聚民"心"——"汇 心检察"工作室年度优秀案事 例评审会暨检察开放日活动。 记者借此机会与工作室检察官 展开对话,听他们讲述一个个 案件背后的"检察力量"。

朱阿姨来自河南,家里有 两个儿子,一个在上大学,一个 在上高三,为缓解经济压力,她 只身来到上海,在徐家汇的一 家麻辣烫店打工,没承想,刚去 没几天,就因琐事与店长小徐 发生口角,继而被推倒在地,造 成左手桡骨粉碎性骨折, 需要 住院手术治疗。

案件移送到徐汇检察院审 查起诉时,双方仍未达成赔偿 谅解。承办检察官申建考虑到 双方是同事,如果一方被起诉, -方未得到应有的赔偿,必定 会导致矛盾进一步激化,不利 于修复社会关系。

于是,检察官对当事人工 作地点进行了走访,了解到朱 阿姨与小徐平时相处较为融 洽,具有谅解基础。了解到案件 背景后,检察官心里有了底,便 依托"汇心检察"工作室,组织 人民调解员、公安民警、法律援 助律师及案件双方一同走进调 解室,给出"分期赔付"的方案, 促成双方互信, 最终达成赔偿 谅解,并启动工作室内部对接 程序,对朱阿姨进行司法救助。

"受伤了不能工作,我在接 受司法救助时,身上只有200 元,是司法救助金救了急,让我 有钱看病,并及时给考上大学 的孩子交上了学费。"朱阿姨在 回访时这样说,感动时,她背过 身抹了下眼泪。如今5个月过 去了, 小徐按时分期向朱阿姨 赔付,朱阿姨的手也渐渐康复。

"一直以来,由民事纠纷引 发的刑事案件,是基层社区治



理的痛点, 也是我们始终关注 的焦点。通过不断探索与尝试, 我们走出一条以'检调对接'为 核心,以'汇心检察'工作室为 平台,将检察履职与多元解纷 力量融合的工作方式。

"汇心检察"工作室成员李 安东告诉记者,工作室成立一 年来,共有35件发生在群众身 边的"小案",通过工作室的综 合履职,得以成功调解,当事人 无一上访、无一复议、无一重新 犯罪,"相当于为辖区排除了 35 个风险点。"

## 为"事实孤儿"撑一片天 构建困境儿童保护体系

在"汇心检察"的一次日常 走访中, 康健街道未保办向检 察官反映了一个情况,年仅11 岁的女孩小秋,父亲因病去世, 母亲患有严重精神疾病, 祖辈 都年事已高且被多种疾病缠 身,均不适宜担任监护人,其他 近亲属也都表示无法承担监护 职责,不能照顾她,小秋成了一



检察官们讨论"麻辣烫店动手事件"的案情

名"事实孤儿"。

得知小秋的情况,团队依 托未保站法治副站长平台,第 一时间与民政部门、街道办进 行协商,启动困境儿童保障预 案,紧急制定并落实第三方24 小时照料和监护方案。多方协 商后,小秋所在地的居委会暂 时承担起了临时照料的职责。

"但小秋的未来到底该何 去何从,没有经费支持、缺少法 律依据,居委会的临时照料难 以长期维持。如何从法律层面 长久保障'事实孤儿'的权益, 给他们一个稳定健康的成长环 境,成为摆在我们面前的一个 难题。"汇心工作室成员张秉怡 告诉记者,"此案中,我们建议 街道办向法院提起民事诉讼, 由我们检察机关支持起诉,通 过法院判决筑牢这一特殊的监 护关系。徐汇区法院经审理后, 最终判决指定小秋所在地的居 委会作为其公职监护人。

为了给"事实孤儿"小秋撑 起关爱蓝天,此后,徐汇检察院 又为小秋设计了个性化的监护 方案,从"养、医、教、康"各方面 实现一体化综合保护。

"如今的小秋,有了居委儿 童主任做她的'干爸爸',有了 社区长者照护中心院长作她的 '生活管家',虽然遭遇家庭变 故十分不幸, 但是现在她已经 能够像正常孩子一样拥有了安 全稳定的成长环境。"对于这样 的结局,张秉怡很是欣慰。

以小秋为个案作延伸,徐 汇检察院后来与区民政局、区 妇联共同签署《关于加强困境 未成年人关爱救助的实施意 见》,全面落实困境未成年人的 心理、经济救助项目;与区法院 共同签署《关于办理涉未成年 人支持起诉案件协作机制》,积 极推进针对未成年人权益保护 案件的支持起诉工作。同时,联 合属地部门和所在学校对辖区 内的困境儿童进行全面排摸、 建立动态台账,及时发现问题 线索,划定优先等级,依照预案 措施综合施救,最大限度消除 未成年人成长困境。

## 59名检察官下沉 实现街镇全覆盖

检察牵头,堵漏建制,已成 为新时代检察履职的常态化新 模式。除了针对困境儿童在机 制上的一系列探索,"汇心检 察"工作室自成立以来以案为 引,牵头各方,探索建立了"督 促关护涉案老年人制度",编写 了"宾旅馆接待未成年人人住 手册",发布了"上海市徐汇区 防治性骚扰行为指南"……一 系列保护机制的建立,将新时 代检察监督履职的多样性,通 过工作室这样的平台,全面展 现给了人民群众。

通过与街道和居委的"牵 线搭桥","汇心检察"工作室如 今已全覆盖式链接了辖区内 13个街镇办事处,包括检察 长、院领导在内的59名检察官

"在组织集中的走访中,街 镇将案件线索提供给我们,我 们也会用特色法律产品为街镇 提供检察服务,主动询问需求, 解决涉法难题,建立良性互信 渠道,这是检察机关对参与基 层法治治理新模式的一种主动 探索。""汇心检察"工作室第一 责任人、徐汇区检察院检察长、 党组书记朱庆华说道。

朱庆华接到过街镇直接打 来的咨询求助电话。一次,辖区 内的一个小区因建筑外墙脱落 砸死了人,被害人家属情绪激 动,附近居民人心惶惶之时,街 道书记在混乱中想到了"汇心 检察",便直接打来电话寻求用 法治思维解决问题的思路。

"汇心检察"有专业的刑事 法律团队、公益诉讼团队,处理 这种涉法问题,有天然的优势。 了解情况之后,工作室先是选 派刑事检察官分析研判是否属 于刑事问题,随后将线索移送 给公益诉讼检察部门,帮助街 镇抓住社会治理契机。

随后, 为达到"一案管-片"的效果,消除悬在居民头顶 的安全隐患,"汇心检察"公益 诉讼团队牵头召开听证会,街 道对辖区内其他小区展开了排 查,对有类似空鼓的地方做了 标记。工作室还组织技术力量, 在区房管局的房屋统计系统 内,增设了风险评级模块,针对 不同房龄、不同外墙材料进行 分类管理,减少高坠隐患。

"新时代检察履职,民事行 政检察、公益诉讼, 都需要案 源,如果仅仅满足于坐着办案, 我们或许会无案可办。"在朱庆 华看来,"汇心检察"工作室正 是一个双向通道,企业、基层街 镇将线索带来,滋养了新时代 检察工作,"我们问需企业、基 层难点堵点,又用法治反哺的 方式融入进基层社会治理。"